

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.239

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5
Resto de España. Trimestre. 6
Extranjero. 10
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

MARTES 4 DE ENERO DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVI

La prensa diaria en su aspecto económico

En el artículo que encabezaba nuestro número del día primero de año, consignábamos la necesidad imperiosa de ordenar la administración de los anuncios y la publicidad del periódico en general, y citábamos el provechoso ejemplo del diario *A B C* y las revistas *Nuevo Mundo* y *Mundo Gráfico*. Insistiendo en aquella idea, hemos de tratar de nuevo, pues ya en su día ofrecimos un completo resumen, de la conferencia que en el Ateneo de Madrid pronunciara hace poco el ilustrado publicista e ingeniero don Nicolás María de Urgoiti.

El favorable ambiente que la misma ha creado en la Prensa y entre el público en general, permitirá que los periódicos vayan ordenando su administración, con provecho para todos, ya que principalmente se trata de aclarar y armonizar los términos de la cuestión, bastante confusa actualmente, entre el anunciante y el periódico, en la relación de ambos con el público.

Ahora, despejado el camino por la autoridad del señor Urgoiti, podremos publicar algunas ideas que tenemos con anterioridad a su conferencia y hacer nuestras casi todas las que esta encierra y no decimos todas porque hay que tener en cuenta que el ilustre ingeniero se ha referido principalmente a la gran prensa, de muy copiosa tirada, y no a los periódicos que, dispersos por España, luchan con el analfabetismo en general, en primer término, y luego con la depreciación de la publicidad, que empieza en el absurdo adagio de que el buen paño en el arca se vende y termina en la suave presión de amistad, que ofrece el reclamo como un favor, para llenar el periódico.

De todo ello trataremos detenidamente luego, pues ahora vamos a reproducir casi íntegramente la conferencia del señor Urgoiti, considerando de mucho interés para los periódicos y el público en general. Héla aquí:

Es tal el enlace que ahora existe entre los elementos de producción, de distribución y del cambio, que el productor tiene el ineludible deber de seguir paso a paso la trayectoria del producto elaborado desde que abandona su fábrica hasta que últimamente llega a manos del consumidor, sea en su forma primitiva, o manipulado, y transformado. Como fabricante de papel durante más de veinticinco años, he tenido que cumplir ese deber, y ninguno más grato que seguir la evolución del papel destinado a la publicidad; ese papel que abandona la máquina a una velocidad de doscientos metros por minuto y que luego se esparce por todos los ámbitos de la nación difundiendo ideas y lleno de informaciones que educan y satisfacen la curiosidad al presentarnos reunidas, en una hoja doble y emborronada, las múltiples variantes de la vida universal.

Es probable que mi situación, alejado de las labores propias del periodismo, pueda capacitarme para apreciar el problema con una generalidad difícil para el que se halle en contacto diario con las fases más prácticas e inmediatas del trabajo periodístico, sucediendo algo análogo a lo que ocurre al que desde una altura puede ver la configuración de un bosque, cosa más difícil para el que está situado entre los árboles.

Se trata del periodismo a estudios desde muy diversos puntos de vista, puesto que hay pocos organismos que necesiten el concurso de tantos elementos auxiliares como a la mano del hombre ha puesto el progreso de la Humanidad.

El aspecto económico, es decir, el menos ameno, es el que ya es objeto de esta conferencia.

Pienso demostrar que si la prensa diaria se ve satisfecha sus aspiraciones en el sentido de una influencia cada vez mayor y de un razonable beneficio industrial, la causa no es otra que la escasa satisfacción que la opinión pública española siente, en general, por su prensa diaria.

Que esta escasa satisfacción proviene de no haber sabido despertar el interés en el sentido informativo ni la confianza en el de influencia sobre la opinión.

Que la falta de interés proviene de un error en la distribución de los gastos y de omisión en la manera de apreciar la fuente de ingresos más importante de un periódico moderno.

Corregidos esos errores u omisiones, la prensa española dispone de personal capacitado y medios materiales adecuados para su desenvolvimiento, sin que la industria papelera sea, ni haya sido nunca, un obstáculo que haya dificultado ni retrasado su expansión.

Pocas instituciones hay en España que resistan victoriosamente análisis un poco profundos de las condiciones de su organización y existencia, y no había de ser una excepción la prensa periódica, que al fin y al cabo es la condensación más exacta, o si queréis, la cristalización de la manera de ser de un país.

Lo que es menester es que la prensa y sus críticos examinemos el problema con sinceridad y sin apasionamientos, y no equívocos los remedios, inclinándonos a soluciones que representen el camino, a veces funesto, de la línea de mínima resistencia.

El periodismo en su forma moderna, aunque elemental, aparece en Inglaterra a principios del siglo XVIII.

El primer diario se titulaba *Daily Courant*. En 1783 se publicó el primer número de *The Times*.

Durante su primera etapa, el periódico tuvo por misión principal la de dar noticias, satisfaciendo la curiosidad del público. Aquí tengo un ejemplar del *Diario de Avisos de Madrid*, del año 1827. Su contenido es meramente informativo, iniciándose en él el anuncio, cuya utilidad ya prevalece Montaigne en sus famosos *Ensayos*, de fines del siglo XVI, pronunciando las ventajas

que ofrecería a la colectividad el que unos supieran las necesidades de los otros para prestarse mutuo y provechoso servicio. Y, en efecto, esta función es la que vienen a llenar los primeros periódicos; no se encuentra en ellos nada que tienda a influenciar a la opinión en determinadas personas; no están tampoco a la devoción de los partidos políticos; nos hablan del tiempo, nos dan algunas noticias referentes al movimiento de las fuerzas militares y a los precios de los artículos de primera necesidad, y luego la mitad del periódico se dedica a los anuncios. Anuncios infantiles, pero en los cuales se halla el germen de lo que luego será el fruto espléndido de la publicidad.

DEL GOBIERNO CIVIL

Sección de cuentas.—Han sido autorizados los presupuestos ordinarios que han de regir en el año actual en los Ayuntamientos de Montoro, Lucena, Peñaroya y Villa del Río.

Acto de cortesía.—El Obispo de esta Diócesis Dr. Guillamet y Coma cumplió ayer al gobernador civil señor la Serna, con motivo del año nuevo.

Licencias de caza.—El Gobernador civil concedió ayer licencia para cazar a los vecinos de Córdoba don José Anuntes Barzabal y don Antonio Guerrero Álvarez, a los de Montoro don Manuel González Carpio y don Antonio López Vega, al de Priego don Alfredo Montes García y al de Almodóvar del Río don Antonio Natera Junquera.

Presos.—Los reclusos en el cárcel de Cabañal y Francisco Expósito Pérez han sido trasladados a la de esta capital.

Donativos.—El presidente del Circulo Conservador de esta capital don Antonio Pineda de las Infantas visitó ayer al gobernador civil señor la Serna para poner a su disposición la suma de 250 pesetas, para que las distribuya entre los pobres en la forma que crea más oportuna.

Obsequios.—El señor la Serna se propone visitar el día de Reyes la Casa Central de Expósitos y el Hospicio, con el fin de distribuir juguetes y dulces entre los acogidos en dichos establecimientos benéficos.

Protección a la infancia.—Ayer se verificó en las galerías altas del Gobierno civil la distribución semanal de latas de leche para los niños pobres, que tiene a su cargo la benemérita institución de Protección a la Infancia.

El número de latas repartidas fué de ciento cinco y además el señor la Serna entregó de su bolsillo particular varias cantidades en metálico a algunas madres de pequeños que estaban más necesitadas.

Los Ayuntamientos de la provincia

(De nuestros corresponsales)

La Granjuela

Ha quedado constituido el nuevo Ayuntamiento en la forma siguiente:

Alcalde presidente, don Felipe Álvarez Jiménez, conservador; teniente de alcalde don Daniel Muñoz Infante, conservador; regidor síndico, don Teodosio Jurado Rueda, liberal barrosista; primer regidor don Fausto Aranda Márquez, liberal barrosista; regidor segundo don Eduardo Aranda Cárdenas, liberal javierista; tercero, don Juan José Cárdenas Ledesma, liberal javierista; cuarto don Máximo Monteroso Orellana, liberal conservador; quinto don José Aranda Márquez, liberal conservador.

Fuente Obejuna

Ha quedado constituido el nuevo Ayuntamiento.

Lo componen doce conservadores, cuatro liberales romanistas y dos barrosistas.

Aguilar

Sin incidente alguno notable que digno de contar sea, ha quedado constituido el nuevo Ayuntamiento de esta ciudad.

Han sido nombrados don José Toro Gutiérrez Salamanca, alcalde presidente; don Francisco Toro González, primer teniente de alcalde; don José Delgado Onsurve, segundo; don Miguel García Carretero, tercero; don José Pérez García, cuarto; don Manuel Barragán Miranda, regidor síndico; don José Moreno Gómez, secretario; don Joaquín Rincón Piñada, oficial mayor de secretaría; don Rafael Heredia Tiscar, encargado del amillaramiento; don Aquilino Benítez Córdoba, de quintas; y don Manuel Varo Arjona, de industria.

Ha sido también nombrado jefe de policía don Antonio Muñoz Jurado.

Los municipales y serenos han sido también renovados, nombrándose en su lugar otros nuevos.

Bacna

El día primero del corriente se posesionaron el Ayuntamiento y las juntas directivas de los casinos de Baena y Católico, y fué dicho día, con tal motivo, día de banquetes.

El Ayuntamiento se posesionó por la mañana, y almorzaron luego en el Casino de Baena el nuevo alcalde don José Cruz Santaella, que es una excelente persona, el jefe local de los conservadores don Víctor de Prado, diputado provincial y exalcalde; don José Santaella, exdiputado provincial; los tenientes de alcalde señores Rosales, Alcalá, Rabadán e Hita; el concejal señor Baena y el secretario del Ayuntamiento; y en la habitación inmediata almorzaban también las juntas entrante y saliente del Casino de Baena.

A los postres se reunieron unos y otros comensales y, a excitaciones de varios amigos, habló don José Santaella, en la forma fogosa y tribrónica que le es peculiar, y fué muy aplaudido.

También hablaron, si bien ya no en forma oratoria, sino familiarmente, don Víctor Prado y otros señores, abogando por la unión y la fraternidad general, que hace a los pueblos grandes.

Por la noche se celebró en la fonda del Comercio el banquete anual que hace cuatro años ofrece don Víctor de Prado, jefe de los conservadores, al Ayuntamiento, banquete que resultó muy espléndido.

Asistieron don Víctor de Prado, los alcaldes entrante y saliente don José Cruz y don Higinio de los Ríos; los tenientes de alcalde y concejales don Antonio Rosales, don Rafael Alcalá, don Rafael Rabadán y don Joaquín de Hita; los síndicos don Joaquín Valenzuela y don Francisco G. Ranchal; los concejales don Rafael Burruco, don José Loya, don Valeriano Pérez, don Andrés Ordóñez, don Eduardo M. Rojas, don Guillermo Cabezas, don Mariano Jiménez, don José Rojas Rojano y don Demetrio Liévana; el secretario del Ayuntamiento que tuvo que abstenerse de la comida por su estado de salud, y el vicesecretario don Juan de Dios Cassani.

Durante la comida hubo chispeantes ejercicios de ingenio, en que no se sabe quien sobre salió.

Mi querido amigo don Joaquín de Hita, que tiene amistad con las musas, hizo varias rondallas completamente improvisadas, y rióse de lo lindo y aplaudióse a más no poder.

En los brindis habló el alcalde señor Cruz, muy discretamente, y se alabó la gestión del alcalde anterior señor de los Ríos, gestión que el señor Cruz dijo que aspiraba a continuar.

El señor de los Ríos habló a su vez dando las gracias y diciendo que su gestión había sido basada en el cumplimiento del deber y en la lealtad.

Fué asimismo aplaudido.

Habló don Víctor de Prado haciéndose cargo de los discursos anteriores y relatando la historia de su jefatura política, alabando con tal motivo las gestiones del señor Valenzuela, que en días de pasiones encrespadas vino a regir esta ciudad; la del señor de los Ríos, que ha mostrado una actividad y un celo dignos de las mayores loas, y augurando al mismo tiempo que la gestión del nuevo alcalde será una continuación digna de las anteriores.

El discurso, dicho en forma familiar y con mucha discreción, sinceridad y reflexiones de gran experiencia, fué muy aplaudido.

Desde este momento la conversación se generalizó en la sobremesa, y últimamente hubo brindis cariñosos, todos para el jefe conservador. Levantóse como final don Andrés Ordóñez y dijo con emoción grande, si bien con mucha gracia, unas frases que fueron muy celebradas, con lo que la reunión, que fué de gran confraternidad y alegría, disolviéndose.

En el Circulo Católico se celebraba al mismo tiempo la posesión de la Junta directiva, que preside don Tomás Bujalance.

El Casino de Baena lo preside don Guillermo de Prado.

En el Casino Católico hubo vino de la Champagne, habanos, etc., etc.

También se celebró el acto de entregar a don José Cruz Santaella un bastón de mando comprado por suscripción popular.

El acto se verificó en el citado Circulo Católico, que fué el que inició la suscripción. Es cuanto se ha iniciado en Baena con motivo del nuevo año.

Desee a todos gran acierto y al Ayuntamiento, sobre todo, así como que, días de paz y ventura, empujen hacia el progreso y la grandeza local.—*El Corresponsal.*

Montemayor

El Ayuntamiento se ha constituido en la forma siguiente: don Carlos Jurado Requena, alcalde presidente, liberal barrosista; don Antonio Moreno Castro, primer teniente de alcalde; conservador; don Juan Llamas Moreno, segundo teniente de alcalde, conservador; don Juan Díaz Jurado, depositario, conservador; don Juan Roldán Requena, síndico, conservador; don Francisco Zafra Carmona, conservador; don Severiano Bajo García, independiente; don José Varona Jiménez, liberal fernandista; don Salvador Varona Jiménez, liberal fernandista; y don Juan Castillo Vega, liberal fernandista.

DE SOCIEDAD

Ayer en el rápido marchó a Madrid el cántigo lectoral de esta Santa Iglesia Catedral don Marcial López Criado.

También marcharon en el mismo tren el senador del Reino don Florentino Sotomayor y el diputado a Cortes don Juan de Dios Porras Aguayo.

Se halla en Córdoba el joven abogado don Francisco Tello, hijo del presidente de esta Audiencia don José Tello García.

—Acompañado de su distinguida esposa, que se encuentra ya casi restablecida de la dolencia que le ha aquejado, regresó de Ronda el magistrado de esta Audiencia don Jesús González Gros.

—Se encuentra en esta capital, en unión de su bella hija Joaquina, el diputado provincial don Sebastián Criado Canales.

—Se encuentra bastante aliviado de la dolencia que le aquejaba el presidente de la Diputación provincial don Antonio Pineda de las Infantas.

—Hoy pasará para Madrid, en el rápido, el catedrático de la Universidad de Sevilla don Federico Castejón y Martínez de Arizala.

—Con el objeto de pasar el invierno en Córdoba ha llegado el distinguido ingeniero agrónomo don Carlos Madrazo, para reponerse de la grave enfermedad que ha sufrido.

—Se encuentra en Córdoba el diputado a Cortes don Manuel Reina.

—Ayer, después de haber asistido al sepelio de don Luis Carlos Tirado, que falleció el día primero del corriente en Málaga, pasaron por Córdoba el exalcalde de Madrid don José Prado Palacio y señora, hijos del finado.

—Ha sido suspendida hasta nuevo aviso la cacería que el día 27 de Diciembre último así lo

A LOS PADRES Y AL PÚBLICO EN GENERAL

GRAN FÁBRICA DE JUGUETES—S. EMILIO CASTELLAR, S.

Esta fábrica abre, con entrada libre, su exposición de juguetes, en la que encontrarán un extenso surtido de todas clases, tanto del país como del extranjero, desde el más económico hasta el de mayor lujo, a precios sin competencia, por estar dedicada exclusivamente a este ramo.

NO DEJEN DE VISITAR ESTA GRAN FÁBRICA ANTES DE COMPRAR JUGUETES

Ello había organizado en su magnífica finca la Calera en honor del señor Sánchez Guerra y otras personalidades políticas.

La suspensión ha sido motivada por padecer el ilustre exministro de la Gobernación un fuerte catarro.

Como la noticia se supo a última hora, algunos de los invitados llegaron hasta la estación donde se toma el carruaje para ir a la propiedad de los señores de Castillejo.

Desearnos al señor Sánchez Guerra un rápido restablecimiento.

—Don Manuel Lucena Juárez, sustituto del Registro de la Propiedad de Aguilar, ha marchado a Santa Cruz de Mudela, donde su madre se encuentra enferma.

—Se encuentra en Córdoba el conocido industrial belga don José Parfony de Hotton.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y vigilancia de la cárcel, regimiento de Sagunto.—Hospital y provisiones, segundo capitán de Sagunto don Eduardo González Caballero.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Se ha hecho cargo del mando de este Gobierno militar el general gobernador militar de esta plaza don José Chacón Pérez, cesando el coronel de Sagunto don José Sanz Peray, que interinamente desempeñaba el cargo expresado.

Dispuesto por la superioridad que se proceda desde luego a la apertura de la Escuela militar oficial de esta capital y la de Lucena, se hizo saber en la orden general de esta plaza correspondiente al día de ayer, para conocimiento de los mozos que tienen solicitado ser alumnos de dichas escuelas y de todos aquellos a quienes pudiera convenir.

Regresado a Córdoba el comandante jefe de Estado Mayor de esta plaza don Antonio Cea Bautista, se ha hecho cargo de la Secretaría del Gobierno militar, cesando el oficial segundo del cuerpo auxiliar de Oficinas militares don Daniel Álvarez González, que interinamente ocupaba aquel puesto.

Por haber sido trasladado a Melilla, ayer cesó en el cargo de oficial de la Secretaría de este Gobierno militar el oficial segundo del cuerpo auxiliar de Oficinas militares don Daniel Álvarez González.

Terminadas las licencias de Pascuas que han estado disfrutando, han hecho su presentación en este Gobierno militar los veterinarios segundos del Segundo Establecimiento de Remonta don José Cabello Ramos y don Alfredo Salazar.

Ha regresado de Belalcázar, de disfrutar licencia de Pascuas, el segundo teniente de Caballería don Alfonso Calderón.

Marchó a Ján en uso de licencia el segundo teniente de Caballería don Santiago Méndez.

Ayer se presentó en esta plaza el primer teniente de Artillería don Eduardo Santiago, que marcha a Cádiz para incorporarse a su destino.

El alcalde de esta capital don Salvador Muñoz Pérez visitó ayer al gobernador militar general Chacón, para ofrecerse en su nuevo cargo.

En los últimos días del pasado mes de Diciembre efectuaron sus prácticas de tiro de fusil Matúer los alumnos de la Escuela Militar de Córdoba y las secciones de Lucena, Montoro y Puente Genil don Francisco Sánchez Martínez, don Santiago Rael Calleja, don Pedro Priego Luque, don Fernando López Crespo, don Francisco Álvarez García, don José Luque Salazar, don Juan Salas Garat, don Francisco Rodríguez Jurado, don Angel Moyano Manso, don Juan Cañadas Laguna, don Francisco Madueño Madueño, don Miguel Ortega Barbado, don Pedro Roldán Sánchez, don José Roldán Ramírez, don Enrique Carmona Villafraña, don Antonio Reina del Pino, don Juan Torres García Hidalgo, don Domingo Delgado Madrigal, don José María Pandebet Reina, don José Romero Merino y don Rafael Reina Carrvajal.

Después de efectuar diferentes ejercicios a varias distancias y sobre blancos de instrucción y de siluetas en pie de Infantería, fueron clasificados como tales tiradores de segunda, por la clase y cantidad de sus impactos.

Terminados los ejercicios, formáronse varios pelotones y, al mando de sus profesores, maniobraron en instrucción, tanto en sección como en compañía.

Fueron dados de alta por el dominio y seguridad que demostraron en cuantos ejercicios practicaron, tanto en el manejo del arma como en las evoluciones.

Al acto asistieron los profesores de esta Central y el de las secciones de Lucena y Puente Genil.

El director felicitó a los profesores y a los alumnos, haciéndolo efusivamente a los últimos por el brillante estado de su instrucción y por el espíritu militar que demostraban.

Las ventajas reportadas a la capital con la creación de esta Escuela oficial son muy grandes; ya la dispensa de certificados, como hasta aquí venía sucediendo, ha desaparecido, toda vez que la Real orden de 28 de Diciembre último así lo

advierde para los mozos del reemplazo próximo y venidero, puesto que su regla 2.ª lo especifica claramente ya para los de este.

Otra de las ventajas consiste en que los mozos del cupo de instrucción, llevando el certificado de la Escuela Militar, única oficial en la provincia, solo permanecerán veinte días en el cuerpito a que sean destinados, según se dispone en el nuevo reglamento.

En su artículo 433, capítulo XIX, se ordena que los individuos de aquel cupo que carezcan de instrucción permanezcan cinco meses si son destinados a cuerpos de a pie y seis meses si lo son a cuerpos montados. Reporta, por tanto, una ventaja inmensa la posesión del certificado, por la diferencia tan grande de días de servicio en los cuerpos.

Los padres de los reclutas que deseen consultar sobre estos extremos por ignorar la Ley, pueden hacerlo en la Secretaría de la Escuela, sita provisionalmente en la calle de las Cabezas, número 3, hasta que queden terminadas las obras que en breve se emprenderán en la Casa del Puente, cedida por el Ayuntamiento, en su sesión del 27 del pasado mes, para la Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional de España en Córdoba.

DE LA PROVINCIA

Billetes falsos

La Guardia civil de la Rambla ha detenido en Fernán Núñez a Fernando Romero, complicado en el intento de esta contra la fábrica de barros de dicha villa y en el delito de circulación de billetes falsos del Banco de España, en cantidad de mil pesetas.

La benemérita practica activas diligencias para averiguar la procedencia de los billetes mencionados.

Hurto de un pavo

En el pago de Castillas, del término de Montoro, ha detenido la Guardia civil al joven de quince años José Ramos Gómez, por haber hurtado un pavo en una finca de la propiedad de don Bartolomé Benítez.

El autor del hecho condujo el pavo al pueblo donde residía su madre, entregándose para que se lo comiera.

Armas intervenidas

La Guardia civil de Cabañal ha intervenido un revólver y un puñal a Miguel Plantón, vecino de Montilla, y a Paulino Pérez, vecino de Cabañal.

Hurto de aceitunas

En Aguilar han sido denunciadas las vecinas de aquella población Remedios Montesino y Josefa Moreno, quienes hurtaron media fanega de aceitunas del Cerro Blanco, de aquel término.

Les fué ocupado el fruto de referencia.

Autor de un hurto

La benemérita de la Rambla ha detenido al vecino de Córdoba Francisco Bueno López, por haberlo sorprendido vendiendo dos pavos procedentes de un hurto.

Escopetas intervenidas

En Fuente Palmera le ha sido intervenida una escopeta a Antonio Fey Bernete, por carecer de la correspondiente licencia.

Por igual causa ha intervenido la benemérita de Montoro una escopeta al vecino de aquella ciudad Juan Madueño Pérez.

De Instrucción pública

La maestra de la tercera escuela de niñas de Montilla doña Josefa Guerrero Carmona ha cesado en el desempeño de su cargo, por haber sido jubilada.

Se ha remitido a la Junta central de derechos pasivos del Magisterio el expediente de doña Ramona Gilz, viuda del maestro que fué de la Rambla don Manuel Usano, en solicitud de que se le conceda la pensión correspondiente.

En virtud de concurso de traslado ha sido nombrado catedrático de Matemática de la Escuela Normal de Maestros de Córdoba don Miguel Costar Bernard.

NOTICIAS DE POZOBLANCO

Hemos tenido el gusto de escuchar en este coliseo a nuestro paisano don Marcos Redondo Valencia, que terminó sus estudios de barítono, con brillantes notas en toda la carrera, en el Conservatorio de Madrid. Le acompañaba el aventajado profesor de piano don Rafael Redondo Deñenas. Ambos, con un escogido programa, dieron una vez más, al distinguido público que los escuchaba, pruebas inequívocas de sus excepcionales dotes para el arte.

Fueron calurosamente aplaudidos al final de cada una de las obras que tan acertadamente interpretaron.

Al terminar la primera parte se improvisó un simpático número, que fué la presentación del nuevo director del Centro Filarmónico de Pozoblanco don Leopoldo García Constanza, quien acompañó al piano a su preciosa hija Luz García Pelgram, profesora de violín, dos difíciles obras, siendo merecidamente aplaudidos. Seguidamente el niño Manuel Luna Rivera, alumno del Centro, acompañó a la guitarra la gavota «Los patinadores» y el pasodoble «Gallitos», siendo muy aplaudidos los jóvenes músicos.

Termina la velada fueron muy felicitados

CLÍNICA DEL DOCTOR ROMERA

CIRUJIA GENERAL

Rayos X

TRATAMIENTOS ELECTRICOS

Horas de consulta de 2 a 4. Económica para los pobres de 8 a 10

MARIA CRISTINA, N.º 4

todos los artistas que tomaron parte en la misma y especialmente el iniciador don Angel Salamanca Fernández, procurador de esta población, y su sobrino el aventajado barítono don Marcos Redondo, quien marchará mañana a Albacete y Alicante.

—Hace unos días que se está trabajando en la construcción del puente sobre la vía férrea de Conquista a Peñaroya, en la carretera de Pozoblanco a la Alhora y Dos Torres. Hacia mucha falta la mejora, dado el constante tráfico de aquellos publicos con su pequeña capital, como en toda la comarca llaman a Pozoblanco.

—En esta región oliverera ha empezado la recolección de la aceituna. Aseguran muchos de los propietarios que la cosecha es más que buena en general, por lo que están de enhorabuena los aceites, viendo llenarse sus gavetas con el producto de venta de tan preciado líquido.

—Otras de las bases de riqueza de este olvidado Valle de los Pedroches, y cuya capital podríamos decir que es Pozoblanco, la constituyen la cría y engorde del ganado de cerda. Han salido ya para las plazas de Valencia, Barcelona y Madrid más de cuatro mil cerdos al elevado precio de sesenta y dos reales la arroba. Todo ello confirma que Pozoblanco es sin duda uno de los pueblos más importantes de la provincia, puesto que tiene intensa vida propia, que no es fácil de encontrar en otros del resto de España. — Juan Rubio.—Enero 1916.

DEPORTES

A Sevilla en bicicleta

A las tres y media de la tarde del día primero del actual nos reunimos los exploradores que componemos la sección ciclista y al mando de su instructor señor Fragero marchamos con dirección a la línea de Sevilla.

Formaban la expedición los exploradores señores Osuna, Bahamonde y Quero, el instructor del grupo rojo señor Torres de la Barrera y el subinstructor señor Ortiz, el que se retiró antes de llegar al kilómetro 5 por no poder resistir la marcha.

A las 4:35 llegamos a Posadas, primera etapa de nuestro viaje, donde nos esperaban algunos amigos.

Visitamos la villa y a las siete y media nos dirigimos a la estación para despedir al señor Osuna, el cual, por sus ocupaciones, tuvo que regresar en el tren carreta descendente.

Después de comer fuimos invitados por varios señores de las juntas del Círculo del Progreso y Centro filarmónico para asistir a los bailes que estas sociedades celebraban, los cuales estuvieron animadísimos, figurando entre la concurrencia bellísimas señoritas.

En el Círculo del Progreso se encontraban nuestros socios protectores el capitán de Equitación militar señor Cañero y el señor Díaz Yusta.

A las tres de la madrugada terminaron los bailes y marchamos a la fonda para descansar hasta las ocho, y a las nueve próximamente emprendimos de nuevo la marcha a Sevilla.

El señor Torres de la Barrera no pudo continuar el viaje en bicicleta por las malas condiciones de la máquina.

A las diez y media llegamos a Peñaroya y mientras arreglaba una parte de su máquina el señor Quero, desayunamos en dicho pueblo.

Pasamos sin detenernos más que el tiempo necesario para que firmasen y sellasen la libreta que llevábamos, a fin de acreditar nuestro viaje, los jefes de las estaciones respectivas, por Lora del Río y Guadajoz, y en Los Rosales (Tocina) tomamos un refresco, siguiendo a Cantillana, Brenes y la Rinconada, donde tuvimos que reparar la máquina del instructor señor Fragero y el explorador señor Quero, facilitándonos el jefe de dicha estación algunos útiles que nos fueron necesarios.

Desde allí seguimos al Empalme-Cádiz para tomar el paso a nivel que conduce a Sevilla, continuando por la carretera hasta llegar a las tres y cuarto a la Puerta de la Macarena, donde nos esperaban nuestros camaradas los exploradores sevillanos.

Seguidamente nos dirigimos al domicilio social de estos, el cual reúne todas las comodidades necesarias, y después de visitar todo lo principal de la hermosa capital andaluza regresamos a Córdoba satisfechos de las atenciones que nos dispensaron nuestros compañeros y el hospitalario pueblo de Posadas.

En nombre de mis colegas de expedición doy las gracias a todos.

Manillar

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 1.º de Enero:

Junta provincial del Censo electoral.—Traslado de una circular de la Junta Central resolviendo varias consultas.

Audiencia provincial de Córdoba.—Lista de los jurados que han de intervenir en las vistas de causas procedentes del juzgado de Ombra señaladas para el cuatrimestre actual.

Avantamientos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Nueva Carteya en sus sesiones del mes de Enero de 1915.—Anuncio de tener expuesto al público el de Balalcázar el padrón de la riqueza rústica.

Ministerio de la Guerra.—Real orden circular dictando las reglas a que han de sujetarse los individuos pertenecientes al reemplazo actual que han sido llamados a concentración.

Presidencia del Consejo de Estado.—Continuación de los artículos para cuya adquisición se admite la concurrencia extranjera en los servicios del Estado durante el año 1916.

Juzgados.—Edictos del de Almedralejo citando a Manuel Tuero Serrano y del de Córdoba a Manuel Moreno Cortés.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expendernos en la Administración de este periódico.

Del Ayuntamiento

El alcalde de Córdoba señor Muñoz Pérez ha recibido el siguiente telegrama del señor Barroca:

«Visto tu telegrama, y os agradecemos a ti y a esos amigos vuestra adhesión política y personal. Os deseo los mayores éxitos en vuestra gestión a favor de los intereses de Córdoba, en la que me tendréis siempre a vuestro lado, éxitos que tienen su mayor garantía en tus méritos y cultura y en los de los que han de ser tus colaboradores en el Municipio. A todos saludo cariñosamente.»

El ministro de la Gobernación señor Alba ha enviado al Alcalde el telegrama siguiente:

«Recibido telegrama, me complace en corresponder a él deseándole gloria y acierto en su nuevo cargo.»

El señor Muñoz Pérez visitó ayer, entre otros señores, al Prelado de esta diócesis doctor Guillamet y Coma, al delegado de Hacienda señor Bonilla Franco, al presidente de la Audiencia señor Tello García, al fiscal de S. M. señor Sommer, al gobernador militar señor Chacón y al juez de instrucción señor González de Andía.

—Ayer complementaron al señor Muñoz Pérez el Obispo señor Guillamet, una comisión del Instituto general y técnico y otras personalidades.

—Por disposición del señor Muñoz Pérez han sido suprimidos los guardias intérpretes, teniendo en cuenta que en las circunstancias actuales es casi nulo el movimiento de excursionistas extranjeros y que los guardias son necesarios para la vigilancia de la población. La medida ha sido bien recibida por la opinión pública.

—Ha quedado perfectamente limpiada, por orden del señor Muñoz Pérez, la calle del Conde de Gondomar, la que, a causa de las pertinaces lluvias, se encontraba en lamentable estado. También se está efectuando el arreglo del paseo del Gran Capitán.

—El alcalde señor Muñoz Pérez ha dispuesto que las horas de despacho para el público en las oficinas municipales sean desde las ocho de la mañana a la una de la tarde.

A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA

Esta Administración les avisa que han sido puestos en circulación los giros para el pago de sus respectivas suscripciones, advirtiéndoles que en las LETRAS que les serán presentadas se consigna el tiempo que comprende dicho pago y el día en que concluye.

Para evitar los perjuicios de devolución de LETRAS, se les ruega y recomienda que atiendan el giro, sin más aviso, haciendo efectivas las que les sean presentadas.

EN BROMA.-LOS MAGOS.

Leí en el DIARIO el anuncio «Hoy y Mañana» titulado, y concebí en el momento la idea de copiarlo. A la calle me lancé, por una estrella guiado y, más ligero que el viento, me planté de cuatro saltos en una calle estrecha, en donde quedé admirado al ver en La Sevillana un magnífico espectáculo. ¡Qué exposición de juguetes, todos tan bien presentados, tan bonitos y tan nuevos, tan diversos y baratos! Al instante me propuse formar un bazar análogo, mas, aunque estoy satisfecho de mis constantes trabajos, me causa un pesar profundo no haber podido imitarlo. Jeremías.—Por la copia, J. Martínez.

Gacetillas

Cariñoso recuerdo
Nuestro querido colega El Defensor de Córdoba recordaba en su número de ayer el tercer aniversario de la muerte de nuestro inolvidable director don Rafael García Loversa, a cuya memoria dedicaba sentidas frases.

Muy afectuosamente le damos las gracias por el cariñoso recuerdo.

Círculo de la Amistad
Reina gran animación entre las familias de los socios del Círculo para asistir al festival que el próximo día de Reyes se celebrará en obsequio de los niños hijos de los socios y de las señoritas que asistan al reparto de juguetes.

El acto de seguro ha de resultar brillantísimo.

Accidentes
Ayer fueron asistidos en la Casa de socorro de esta capital las personas siguientes:

Pedro Sabariego Muñoz, de contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo.

Carmen del Moral, de una herida incisa en la región torácica izquierda.

Rafael Guerrero Casas, de una herida en la pierna izquierda.

José Ruiz Ovaina, de una herida en la cebra derecha.

Profesión religiosa
En el convento de M.M. Capuchinas de esta ciudad celebrará mañana su profesión religiosa la novicia Sor María Felisa de Jesús.

A las nueve y media se celebrará solemne Misa cantada y ocupará la sagrada cátedra el reverendo P. Salvador de Sevilla, misionero capuchino.

Don Manuel González

Casi restablecido de la grave enfermedad que puso en peligro su vida, ayer asistió a Misa nuestro querido amigo don Manuel González López, diputado a Cortes por esta circunscripción.

Oyó el santo Sacrificio en la iglesia parroquial de San Nicolás, a la que acudieron los parientes y numerosos amigos del señor González que tuvieron conocimiento del acto.

Con este motivo reiteramos al ilustre enfermo el testimonio de nuestra consideración, haciendo votos por su total restablecimiento.

Detención

La benemérita detuvo anoche al vecino de esta capital Ricardo Espejo Cautón, quien en unión de otro sujeto desconocido sustrajo de la Estación Central de los Ferrocarriles un barril que contenía ácido sulfúrico, el cual, según declaración del detenido, lo rompieron poco después de sustraerlo.

Nueva junta

El Centro de Pasivos de esta capital ha elegido la junta directiva que ha de actuar durante el presente año, habiendo sido nombrados los señores siguientes:

Presidente don Antonio Moreno Acosta, vicepresidente don Ceferino Alvarez Fano y don Antonio Gálvez Hernández, tesorero don Manuel Moyano Vargas, contador don Juan Sarazá Campos, vocales don Antonio García Muñoz, don José Carroño Navarro, don Ildefonso Marín Martínez, don Manuel Ledesma Calvo y don Tomás Corrales Perlines, secretario don José Blancas Rubio.

Los aceites finos de las ACLARADORAS

Grifo, son los más RICOS de paladar; se venden solamente Cister 4.

La Caja de Ahorros

El día 2 ingresaron en la Caja de Ahorros 24.117 pesetas por 212 imposiciones, de las cuales eran nuevas 23 y se pagaron 26.251,70 pesetas, a solicitud de 104 imponentes, 17 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Un peligro

El inquilino de la casa número 18 de la avenida de Canalejas ha dado cuenta a la guardia municipal de que la chimenea de la casa número 24 del paseo del Gran Capitán, está ruinosa y con frecuencia caen en el patio de la casa del denunciante escombros procedentes de aquella.

Reparto de juguetes

Seguindo la simpática costumbre establecida por la junta directiva del Centro Obrero Conservador, el jueves 6 del actual, a las tres de la tarde, se verificó en los salones de aquel el reparto de juguetes entre los hijos de los socios que concurrían al acto.

Dicha directiva, con un celo y un amor a la infancia que le honra por modo extraordinario, ha adquirido infinidad de caprichosos juguetes que, como decimos, distribuirá entre los pequeños que asistan al reparto.

Los felices organizadores del atrayente espectáculo tienen el laudable propósito de invitar al acto a las autoridades locales y otras personalidades distinguidas, a fin de que, con su presencia, den mayor realce al reparto.

Es seguro que este, al igual de otros años, revestirá los caracteres de espontaneidad, sencillez y simpatía, propios de cuantos actos se verifican con la asistencia de los niños.

Por anticipado, felicitamos a la directiva del Centro Obrero Conservador, por su feliz propósito practicado año tras año con éxito creciente.

Defunción

Anoche dejó de existir en esta capital la respetable señora doña Carmen Llera y Vargas-Machuca, viuda de Casas.

Los funerales en sufragio por su alma se celebrarán hoy, a las cuatro de la tarde, en la iglesia del Salvador y Santo Domingo de Silos.

Acompañamos en su pesar a la apreciable familia de la finada y en particular a sus nietos nuestros estimados amigos los comerciantes de esta plaza señores Lara y García.

Falta de higiene

Los vecinos de la calle del Pozanco se quejan de los malos olores que produce el pozo negro de la casa número 1, de dicha vía, el cual constituye un foco de infección.

Gran Teatro

Con asistencia de un numerosísimo público se verificó anoche en este coliseo, la representación de las conocidas zarzuelas *Las Campanadas*, *Los guapos* y *La alegría de la huerta*, que fueron interpretadas con singular esmero por la compañía que dirige don Enrique Bent.

Los espectadores aplaudieron repetidas veces la labor de todos los artistas y especialmente de las señoras Gil, Lastra, Sanz y Vila y los señores Bent, Bazares, Gari y Agudo.

En *La alegría de la huerta* nuestro paisano el señor Bazares obtuvo un éxito muy brillante, sobre todo al cantar varias jotas de su exclusivo repertorio, teniendo que repetir algunas de ellas.

Como ayer anunciamos, esta noche celebrará su beneficio el tenor Bazares, con un selecto programa.

INDISCUTIBLEMENTE el jamón marca EL LEON es el mejor.

En favor de los pobres

El Patronato de señoras de la benéfica institución del Comedor de Caridad y Cocina Económica de Córdoba y en su nombre la presidenta doña Blanca Sánchez Guerra de Alvear, dan las más expresivas gracias a los generosos donantes que tan espléndidamente han contribuido a las comidas extraordinarias dadas a los pobres en los días de Nochebuena, Pascuas y Año nuevo.

He aquí los últimos donativos recibidos: del Excmo. señor don Antonio Barroso del Castillo, 100 pesetas; de don Manuel Chaparro F. Huidobro y hermanos, 5.

Movimiento demográfico

Se han hecho en los Juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes: Distrito de la izquierda.—Defunciones: Josefa Ayerbe Cabero, de 74 años, de insuficiencia mitral.

Nacimientos.—Vicente Segorbe Alonso, Josefa Millán Gardillo, María Dolores Fuentes Ortiz, Santiago Sacristán Justo y Ana Marzo Castro.

Matrimonios.—Ninguno. Distrito de la derecha.—Defunciones: Manuela Martirena Molina, de 75 años, de sírosis atrófica; Isabel Sánchez Muñoz, de dos, de bronquitis capilar.

Nacimientos.—José Losada Padillo, Rogelio Escobedo Jiménez, Natividad Sánchez Fernández, Emilio Rojas Gómez.

Matrimonios.—Blas Baena Carreras con Luisa Morales Berín, Manuel Cantarero Villarejo con Francisca González Serrano, Pablo Selgo Morán con María Manuela Cazorna Castaño.

Para Reyes

No dejen de visitar la asombrosa exposición de juguetes que presenta el *Stigo*. Leñados, 20.—Antonio Zafrá

Que la arreglen
En la calle del Poyo se ha roto una cañería conductora de agua, saliendo ésta a la vía pública y formando charcos en la plaza de San Pedro.

REALIZACION.—La casa de tejidos de don Juan Ruiz Romero, Claudio Marcelo, núm. 3, que viene realizando los géneros deteriorados por el incendio sufrido, anuncia que desde 1.º de año, ha establecido un nuevo sistema de venta de saldos de numerosos artículos adquiridos en inmejorables condiciones de precios y que ofrece al público a su costo.

Gran Cine

Con gran éxito sigue actuando en este pabellón la joven y bella artista coreográfica Marujilla, quien ejecuta todas las noches variados números de su escogido repertorio, obteniendo muchos aplausos.

Igualmente es ovacionada la notable cantante Pepita Reyes.

Completa los espectáculos la exhibición de interesantes películas cinematográficas.

Retiro

Se ha dispuesto que la Tesorería de Hacienda de esta provincia abone a don Baldomero Moreno Vallejo el retiro de 38'02 pesetas mensuales.

Cotizaciones

Precios corrientes en esta plaza, según el Boletín de cotización facilitado ayer por la Cámara oficial de Comercio e Industria de Córdoba: Aceite fresco a 100'05 pesetas los 100 kilos; id. añejo a 000'00; cebada a 14'41 el hectólitro; habas cochineras a 21'62; morunas, a 22'52; alpiste a 36'05; garbanos tiernos de 36'05 a 81'09; duros de 27'00 a 63'06; alberjones, a 21'62; escaña a 12'61; harina canal extra blanquillo, a 51'15 los 100 kilos; id. corriente a 48'95; idem id. 3.º, a 39'15; id. recia 1.ª superior asemolada, a 51'70; idem idem 1.ª superior, a 50'60; idem idem 1.ª corriente, a 50'05; idem idem 3.ª recia, a 37'50; idem idem 4.ª, a 23'90; cabezuela canal, a 18'25; salvado, a 16'75; hoja, a 15'35; cabezuela de recio, a 17'75; salvado, a 15'50; hoja, a 14'50.

El Monte de Piedad

El lunes próximo, día 10 del corriente, se efectuará en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursal primera durante el mes de Mayo último y que corresponde vender con arreglo a los estatutos de la casa.

El acto empezará a las diez de la mañana.

Hallazgos

Sobre uno de los pretiles del Puento ha sido hallada una llave y en la vía pública se ha encontrado un zapato de niño.

Ambos objetos están depositados en la Jefatura de la Guardia municipal.

La Ermita de las Animas

Suscripción para reedificar la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas, cuyas importantes obras se están realizando con gran actividad:

Suma anterior, 5.405'26 pesetas.

Don Rafael Ceballos Barrera y señora 10 pesetas, don Julián Jiménez González, exalcalde de Córdoba 5, don José Aguilar Catalán, exconcejal 2, don Fernando Moscoso, coronel de Infantería 5, don Francisco Verdiguier 5, don Elio Rico Cano 2, una hermana de la cofradía de la Santísima Virgen del Rosario 0'50, don José Martínez, practicante 0'25, una viuda muy pobre, en sufragio del alma de su marido (q. e. p. d.) 0'10, un jornalero del Campo de la Verdad 0'10. Total, 5.435'21 pesetas.

Los donativos se reciben en la casa número 17 de la calle de la Encarnación, domicilio del presidente de la Junta recaudadora don Rafael Jiménez Amigo, en la del rector de la parroquia del Campo de la Verdad y en la redacción de *El Defensor de Córdoba*.

¿Es Ud. cultivador de olivos?

Empleando los abonos especiales compuestos de la marca inglesa ELEFANTE obtendrá insuperables cosechas; si le interesa, ensáyelos y se convencerá.—Depósitos y escritorios en EL CUBO (provincia de Zamora).

Hurto de gallinas

En el Cerro Mariano ha detenido la guardia civil al obrero de aquella mina Francisco Cruz Alcalde, autor de un hurto de dos gallinas, las que vendió en una taberna de esta capital.

Dr. Rafael Lancha Fai

Médico por oposición del Hospital Central de Sevilla. Todos los domingos tiene en Córdoba una consulta de Enfermedades de la Piel y Sifilíticas.—Hotel Suizo.—De 1 a 4.

Malos olores

Los vecinos de la calle de San Alvaro se quejan de que el agua que se utiliza para lavar un carruaje en la casa número 5 de la plaza de San Miguel se queda detenida en la citada calle produciendo malos olores.

Plazas vacantes

Están vacantes una plaza de celador de telégrafos de Córdoba y las carteras de Balalcázar y Valsequillo.

Pueden ser solicitadas por los licenciados del ejército que reúnan las condiciones reglamentarias.

Sociedad de Seguros «La Mundial»

Santafé 1.º de Enero de 1916.—Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA. Muy señor mío: le agradeceré de cabida a estas líneas en el periódico de su digna dirección para demostrarle a la Compañía de Seguros «La Mundial» mi agradecimiento y mi gratitud por lo pronto que me ha sido entregado el importe de una caballería que tenía asegurada en dicha Compañía, por mano del representante de ésta. Le doy las gracias anticipadas de un favor que espera merecer de usted muy afectuoso s. s. q. s. m. b., a ruego de Alfonso Alcántara por no saber firmar lo hace Antonio Roldán.

Peritos agrícolas

Preparación completa para el ingreso en la Escuela oficial de Córdoba.—Aprobados todos los presentados por este Centro, habiendo obtenido el número 2 en la última convocatoria.

Pídanse reglamentos.—Academia Torres.—Ramírez de Arellano, 7.—Córdoba.—Internado.

GRAN BAZAR

Sobrinos de Guillermo Giménez.—Los dueños de este establecimiento tienen el gusto de comunicar a su distinguida clientela, haber recibido un grandioso surtido en juguetes para las próximas fiestas, y al mismo tiempo invitan a ver la gran exposición que de los mismos estará al público desde el Lunes tres del corriente. GONDOMAR, 4.—ENTRADA LIBRE

Avisos útiles

Cura el estómago el Elíxir Sáiz de Carlos

—Agricultores.—Veán 4.ª plana, Abonos Peñaroya.

—Está probada en los artríticos la eficacia real y verdadera de la «Piperazina doctor Grau», puesto que cura reumas, arenillas, mal de piedra, cística, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Tito, obispo, y San Aquilino y compañeros mártires.—Mañana—San Teodoro, papa y mártir.

Jubileo circular.—Hoy en la parroquia del Sagrario.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de los Dolores en su iglesia. Mañana a nuestra Señora del Patrocinio, en la parroquia del Salvador.

Parroquia del Sagrario.—Hoy octavo día de solemne novena al Divino Niño Jesús, dando principio a las cuatro y media de la tarde, con el santo rosario; letanía cantada; lectura de la novena, sermón, concluyendo con la adoración del Divino Infante. En estos actos se cantarán escogidos villancicos.

San Hipólito.—Hoy, a las cinco de la tarde, tercer día del solemne quinario al Divino Niño Jesús; se rezará el santo rosario, plática por el R. P. Francisco Javier Alcalá, S. J., y villancicos. Se dará a adorar al Niño Jesús.

San Cayetano.—Hoy, a las cuatro y media de la tarde, sexto día del solemne octavario que la archicofradía del milagroso Niño Jesús de Praga consagra al Divino Infante en la iglesia de los Padres Carmelitas Descalzas, con exposición de Su Divina Majestad, rosario, letanía cantada, plática que estará a cargo del R. P. Grasián de la Madre de Dios, C. D. reserva y cánticos.

† Todos los señores sacerdotes que lo deseen pueden aplicar el Santo Sacrificio de la Misa por el alma (q. e. p. d.) de la señora doña Cándida Morand Bordehore, viuda de Carbonell, el día 5 de Enero, en la iglesia parroquial del Salvador, desde las ocho de la mañana en adelante.

Espectáculos

Funciones para hoy

GRAN TEATRO.—Compañía de zarzuela, ópera y ópera española de Enrique Bent.—Beneficio del aplaudida tenor cordobés Rafael Bazares.—La zarzuela en un acto, «Los Cadejes de la Reina».—La ópera en un acto, «Cavalleria rusticana».—El señor Bazares cantará *Marianas* y *Malagueñas*.—A las nueve.

Precios: Plateas sin entrada, 12'50 pesetas. Palcos principales y Proscenios segundos sin idem, 10'00. Butaca con entrada, 2'50. Delantera de anfiteatro con id., 1'50. Idem de paraiso con id., 0'90. Entrada a palcos y plateas, 1'50. Idem al anfiteatro o principal, 1'00. Idem al paraiso, 0'50. En estos precios están incluidos los impuestos.

GRAN CINE.—Despedida de la canzonetista Pepita Reyes.—La simpática bailarina La Marujilla.—Estrono de las películas tituladas: «El juicio de lo profundo» y «El juvencito robado».

Precios: Butaca, 0'70 pesetas; Anfiteatro, 0'35; General, 0'15.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5. Teléfono número 140.

Plato del día: Chuletas de cerdo con coliflor. OSTRAS DEL CANTÁBRICO a 1'00 peseta docena, cerradas; a 1'50 abiertas, y a 2'00 al graten.

Restaurant de Antonio Gómez

Plaza de Cárnovas (Antes Tendillas). Teléfono núm. 163.

Plato del día: Grandisimo con champignon y Soldados de Pavía.

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

Restaurant de Juan Ariza

EL PASAJE

Calle de San Alvaro, número 3.—Teléfono 13.

Especialidad en los vinos de Cruz Conde. Plato del día: Perdiz a la castellana.

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas y 250 a domicilio.

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Resultado del registro del día 1.º de Enero de 1916.

Reses mayores.—Don Francisco Laguna 2 2'08 pesetas.—Don Mariano Martín 35 a 2'08.—Don Luis Silva 22 a 2'08.—Don Rafael González 33 a 2'08.—El mismo (resto) a 2'09.</

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

- 150.000 pesetas al 20.050, Barcelona.
- 60.000 al 8.228, Madrid.
- 40.000 al 3.558, Madrid.
- 15.000 al 3.363, Sevilla.

Con 3.000 pesetas han resultado favorecidos los que siguen:

- 4.258, Cádiz; 1.140, Sevilla; 5.328, Málaga; 7.149, Murcia; 8.793, Almería; 19.262, Madrid; 4.590, Sevilla; 218, Rute; 4.418, La Línea; 6.624, Málaga; 18.581, Barcelona; 30.568, Madrid; 9.228, Sevilla; 16.791, Algeciras; 17.665, Girona; 3.351, Barcelona; 18.245, Algeciras; 6.641, Málaga; 3.813, Sevilla y 11.125, Cádiz.

Lo que dice Romanones

El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas y les dijo que esta mañana se reunieron ante el domicilio de aquel unos doscientos obreros pidiendo trabajo, en actitud correctísima.

En su virtud el conferenció con el Ministro de Fomento, quien le prometió que se pondría de acuerdo con el Alcalde a fin de proporcionarles ocupación.

Anunció que mañana se firmará el nombramiento de Director general de Seguridad, añadiendo que respecto al de Gobernador del Banco de España nada se ha resuelto aún.

Refiriéndose a las disposiciones dictadas por el Ministro de Hacienda acerca de la importación y exportación, manifestó que no tienen carácter definitivo; se trata solamente de un ensayo.

Dió cuenta de haber celebrado entrevistas con los ministros de Estado, Hacienda, Gobernación y Guerra para tratar de diversos asuntos, entre ellos la creación del Estado Mayor Central, que se efectuará inmediatamente.

Por último dijo que en vista de la huelga general de los obreros del ramo de construcción de Barcelona, el Gobernador de aquella provincia había regresado en el tren rápido a la capital citada y esta noche conferenciará con los patronos para estudiar la solución del conflicto.

Recepción aplazada

A causa de celebrarse mañana consejo de ministros en el palacio de la Presidencia se aplazará la recepción diplomática semanal en el Ministerio de Estado.

La Dirección de Seguridad

El Ministro de la Gobernación recibió a los representantes de la prensa después de haber conferenciado con el general La Barrera y les dijo, refiriéndose a este aquí les presento a ustedes al nuevo Director general de Seguridad; mañana se firmará el nombramiento.

Importación y exportación

La «Gaceta» publica las disposiciones autorizando la exportación de ganado, pero gravándola con los siguientes derechos arancelarios:

- Caballos; 300 pesetas por cada ejemplar; mulos, 300; cerdos, 80; cabras y ovejas, 15; burros, 15; y ganado vacuno, 350.

Para la importación de este último se concede franquicia arancelaria.

En libertad

Ha sido puesto en libertad el obrero Manuel Peláez que intentó ayer abrir la portezuela del automóvil de Maura en la calle del Duque de Alba.

Repatriación de fuerzas

Dícese que las primeras fuerzas que se repatriarán de Marruecos serán las que forman el primer batallón del regimiento del Rey, las cuales regresarán a Madrid dentro de cuatro o cinco días.

Conferencia

El Ministro de Estado ha celebrado una larga conferencia con Calbetón.

La casa de Cervantes

El Rey ha cedido al Estado la casa de Cervantes, de Valladolid.

En ella se establecerá un museo, una imprenta y una biblioteca cervantinas.

Manifestaciones de Urzáiz

El Ministro de Hacienda habló con los periodistas de las disposiciones que ha dictado referentes a la importación y exportación de productos y dijo que ninguna persona de mediano criterio podrá creer que tales disposiciones encerrarán las subsistencias.

Añadió que la principal causa de la carestía es el elevado precio de los fletes.

Declaró que es peligrosa para las haciendas locales la incautación de las subsistencias y, en su virtud, no apelará a este recurso.

Exención

Ha sido exonerado del impuesto sobre las personas jurídicas el Colegio de San Luis y San Ildefonso, de Montilla.

En favor de la exportación

El periódico «Diario Universal» dice que el Gobierno hace gestiones para favorecer la exportación de frutas y vinos a Francia y ha interesado del Gobierno de la nación que se aumente el número de vagones en las líneas férreas, con el objeto de poder regularizar el tránsito, pues la diferencia de dimensiones que hay entre las vías francesas y españolas, imposibilita la circulación de nuestros vagones en el territorio francés.

Declaraciones de García Prieto

El Marqués de Albuera ha hecho importantes declaraciones relacionadas con la unión de los demócratas y liberales.

Ha dicho que, con motivo del fracaso del empréstito concertado por el Gobierno conservador, celebró varias conferencias con el Conde de Romanones para tratar del problema económico.

Después de surgir la crisis, la cual le produjo gran sorpresa, pues la proposición incidental que

lo motivó no tenía más objeto que encauzar los debates parlamentarios, volvieron a hablar Romanones y él sobre la orientación de un gobierno liberal en cuya labor pudieran colaborar los demócratas, sin aludir lo más mínimo a diferencias políticas, y convinieron en todos los puntos, algunos tan importantes como la disminución de los gastos que nos origina nuestra acción en Marruecos y la creación del Estado Mayor Central, que estudie y plantee las reformas militares.

Provincias

Un alboroto

Comunican de Pollenza que en el pueblo de San José, a causa de haberse cortado el fluido eléctrico, quedando la población a oscuras, se produjo un alboroto, el cual fue sofocado inmediatamente.

Una huelga

Telegrafan de Santander que se han declarado en huelga unos cincuenta obreros de la fábrica de cristal de Mataporquera.

Piden que les sean abonadas ocho mil ochocientas pesetas, suma a que ascienden los jornales de varios días que estuvieron parados.

Los conflictos sociales

En el pueblo de Las Labores, del término de Villarrubia de los Ojos, se han producido algunos incidentes originados por los obreros del campo declarados en huelga, que se niegan a efectuar los trabajos de la recolección de la aceituna.

Las huelgas de Barcelona

Ha comenzado en Barcelona la huelga de los obreros del ramo de construcción.

La mayoría de estos no accedió hoy al trabajo. Los que fueron lo abandonaron al enterarse del acuerdo de la huelga.

Esta se ha generalizado bastante. Los huelguistas ascienden a dos mil setecientos.

La huelga de los cargadores del muelle sigue en el mismo estado que los días anteriores.

Mañana las sociedades de patronos albañiles y de los demás ramos de construcción se reunirán para acordar lo que hayan de hacer durante la huelga.

Barcos desconocidos

Comunican de Vigo que el capitán del vapor español Cantabria, que ha llegado a aquel puerto procedente de Ayamonte, dice que el viernes último, durante un furioso temporal, cruzaron a setenta millas de Viana de Castelo un submarino y un transporte de nacionalidad desconocida.

Desde el Cantabria se vio perfectamente al submarino que navegaba sobre la superficie.

Sobre cubierta no iba tripulante alguno, pues las olas la barrían a cada instante.

Ambos barcos marchaban con rumbo Sur.

Muerte de un sacerdote

En Sabadell ha fallecido el ilustre sacerdote don Félix Sardá y Salvany, autor de numerosos libros de propaganda católica.

El Ayuntamiento de aquella población ha acordado asistir en corporación al entierro para rendir un homenaje póstumo al finado.

Una hija criminal

Comunican de San Sebastián que en el pueblo de Villafranca fue encontrada una joven, tendida en el suelo, sin dar señales de vida, detrás de la casa en que habitaba.

Conducida a su domicilio se encontró en ésta, también lesionada, a la madre de la joven.

De las averiguaciones practicadas resulta que la hija agredió a su madre con una plancha e inmediatamente se arrojó por una ventana.

La joven se halla gravísima. Las heridas de su madre han sido calificadas de pronóstico reservado.

La lucha en el mar

Dicen de Algeiras que, durante la noche última, se oyó un intenso cañoneo, en dirección al estrecho.

Durante el bombardeo estuvieron funcionando los reflectores de Gibraltar.

Circula el rumor de que dos cruceros ingleses atacaron a tres submarinos alemanes, echando dos a pique.

El tercero consiguió escapar

Vapores correos. En Algeiras se ha suspendido, hasta mañana, la salida de los vapores correos de Ceuta y Tánger.

El general Echagüe

Procedente de Ronda llegó a Algeiras el general Echagüe, acompañado de su esposa.

En la estación le recibieron el Gobernador militar, el Alcalde, las demás autoridades y numeroso público.

Reunión de radicales

En Barcelona reina gran expectación por conocer el resultado de la reunión que se celebrará en la Casa del Pueblo, a la que asistirán los delegados y representantes de las juventudes del partido radical, para tratar de la situación de éste después de la constitución del nuevo Ayuntamiento.

El acto será presidido por Lerroux.

Obsequios

Dicen del Ferrol que los tripulantes del acorazado Alfonso XIII, favorecidos con el primer premio en la lotería de Navidad, han acordado obsequiar espléndidamente a los acogidos en el asilo de San Ildefonso, de Madrid, que cantaron los números y, con este fin, el mismo día en que cobren el referido premio girarán una considerable suma a dichos niños.

También socorrerán a los pobres del Ferrol

El Jaime I

Participan del Ferrol que el acorazado Jaime I ha efectuado pruebas de estabilidad, con éxito inmejorable.

Asegúrase que en el mes actual también se verificarán las de velocidad de las máquinas, para lo cual saldrá a alta mar, y en breve quedará incorporado de nuevo dicho barco a la escuadra

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Para operar a un Rey

Dicen de Atenas que los médicos llamados para operar al Rey Constantino de Grecia, salen hoy de Alemania a bordo del torpedero griego Cavalla.

Comunicación montenegrina

La última comunicación oficial montenegrina dice así: En los frentes Norte y Oeste, en dirección a Moisbivatch, ha habido algunas escaramuzas entre la infantería.

La artillería enemiga atacó nuestras posiciones de Godupco.

Contestamos en igual forma, causando grandes pérdidas al adversario.

En otros frentes libraron combates la artillería e infantería.

Cañoneo en Gibraltar

Personas que han llegado de Gibraltar dicen que la noche en que fue echado a pique el barco de guerra inglés hundido últimamente en aquellas aguas se oyó un vivo cañoneo en el Estrecho desde la una de la madrugada en adelante.

El Gobierno montenegrino

Oficialmente comunican de Cettingo que el Gobierno montenegrino ha presentado la dimisión.

Monchokovitch ha recibido el encargo de formar nuevo Gabinete.

Parte ruso

En San Petersburgo se ha comunicado el siguiente parte oficial: En Riga y en otras regiones los alemanes arrojaron sobre nuestras trincheras granadas de mano y cohetes corrosivos.

Al Norte del poblado de Tohartorisk el enemigo atacó dos veces nuestras fortificaciones.

Los rechazamos causándole gran número de bajas. Además hicimos prisioneros un oficial y setenta soldados.

En Strypa empujamos al adversario, que se retiró a nuevas posiciones.

Al Noroeste de Tochernavitz se libraron varios combates en los que aprisionamos a quince oficiales y ochocientos cincuenta y cinco soldados y nos apoderamos de tres ametralladoras.

En el Cáucaso nuestra caballería atacó con extraordinaria rapidez a un destacamento kurdo y ocupamos la ciudad de Kop.

Dimisión de un ministro

Dícese que el Ministro del Interior, de Inglaterra, ha presentado su dimisión por no estar conforme con que se implante el servicio militar obligatorio.

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París esta tarde dice lo siguiente: En la Champagne, cerca de la carretera de Tabure, rechazamos un ataque de los alemanes.

En Argonna hicimos un fuego nutridísimo con artillería gruesa sobre las defensas del enemigo, obligando a este a abandonar sus abrigos y parapetos.

En los demás puntos no ocurre novedad.

Barcos hundidos

El vapor inglés Glenlyle ha sido echado a pique por un submarino enemigo.

Se ha salvado un centenar de personas.

El barco japonés Yanakamasu también ha sido torpedeado y hundido, salvándose la tripulación.

Comunicado inglés

Un parte oficial comunicado en Londres dice que los alemanes hicieron estallar varias minas en Givenchy, sin poder apoderarse de los hoyos formados por las mismas.

Las tropas británicas también originaron la explosión de tres minas en Laboiselle y bombardearon las trincheras del enemigo al Este de Ipré.

Parte alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los siguientes informes: En el teatro oriental de la guerra rechazamos en varios puntos a los rusos, que intentaron emprender el avance.

En los Balcanes no ha habido modificación alguna digna de ser consignada.

En el teatro occidental fracasaron los propósitos de los ingleses de penetrar en nuestras posiciones de Freilinghen.

En Ulluk hicimos estallar una mina y ocupamos el hoyo causado por ésta.

En Hartmansviller Kopf hicimos doscientos prisioneros.

Comunicación austriaca

He aquí el parte oficial comunicado hoy en Viena: En Besarabia rechazamos varios ataques de los rusos contra nuestras posiciones de Toporon, causándoles grandes pérdidas.

En el Strypa también obligamos a retroceder a los moscovitas.

En la Galitzia, les hicimos más de tres mil prisioneros.

En el frente italiano y en el de los Balcanes no ha habido modificación alguna.

Audiencia extraordinaria

El Emperador de Austria ha concedido una audiencia extraordinaria al Embajador de España.

La flota rusa

De Berlín telegrafan a Copenhague que la flota rusa del Mar Negro navega constantemente entre Odessa y la desembocadura del río Kyliá.

Los navios de guerra rusos detienen a todos los barcos que se presentan en la desembocadura del Danubio.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos de todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, número 4.

ESCUELA MILITAR OFICIAL DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN CÓRDOBA

DIRECTOR. Capitán D. Antonio Márquez García. — ENCARNACION, NUM. 14.

El curso próximo empezará en 1.º de Febrero.—Los que soliciten matricularse, lo harán antes de dicha fecha, en Secretaría (CALLE CABEZAS, NUM. 3, de 11 a 1 y de 3 a 5) o en las siguientes Secciones de la misma

- MONTILLA. — Profesor, primer teniente D. Juan Martos Aguilera.—Dámaso Delgado, 4.
- LUCENA. — Profesor, Capitán D. Pío Belloqui Alvarez-Osorio.—Pedro Angulo, 2.
- PUENTE GENIL. — Profesor, Capitán D. Miguel Rivas Morales.—Madre de Dios, 25.

¡SE ACABÓ LA GUERRA!

La paz reina en todos los hogares, merced al envío que han hecho de Juguetes, los Reyes Magos, al Establecimiento de Pasamanería, Quincalla y Bisutería de Antonio Castro Rivas, calle Librería, 1 y 3 (frente a la calle Nueva).

La paz reina en todos sitios adquiriendo los preciosos juguetes que, para el día de Reyes, se venden, casi regalados, en dicho Establecimiento.

BÁSCULA MÉDICA. — ALTA PRECISION.

Para niños y adultos.—Precio del ticket con el peso exacto, diez céntimos.

Gran surtido de específicos y especialidades farmacéuticas a precios reducidos.

Farmacia de HERBERO.—Cabezas, número 16.—Teléfono 302.

DE INTERÉS GENERAL

El dueño de la Lechería Higiénica, Pedro G. Herrero, pone en conocimiento del público que, habiendo recibido más vacas holandesas, establece la venta de leche al por mayor y menor en su despacho de la calle María Cristina, núm. 3.

A los consumidores de por mayor, se les hará un descuento especial con atrejo al consumo que hagan mensual. Pidan precios.

La leche integral de esta casa, tiene toda su pureza y calidad inmejorable, como lo demuestra su densidad, garantizándose de 32 a 35 centígrados, lo que no es corriente encontrar en este artículo. Respecto a higiene, tanto en el despacho como en los establos de la huerta Astillera, se tiene esmero especial en este importantísimo detalle.

Queso fresco de vacas holandesas, clase superior, a 2 pesetas kilo. Leche inmejorable a 60 céntimos litro.

DESPACHO, MARIA GRISTINA 3.—CÓRDOBA

A fin de evitar equivocadas inte pretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertarán gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habiten con ellos.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 3. Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 71'00.—5 por 100 amortizable, 94'10.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 91'40.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 455'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 276'00.—Banco Hipotecario, 00'00.—Banco Hispano-Americano, 00'00.—Banco Español de Crédito, 91'50.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Castilla, 100'00.—Acciones de la Plaza de Toros, 1'500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 89'90.—Londres a la vista, 25'03.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer: Temperatura máxima al sol y al aire libre, 21'60.—Idem idem a la sombra, 17'20.—Idem mínima, 3'80.—Idem media, 10'50.—Oscilación, 13'40.—Agua de lluvia en milímetros, 0'00.—Agua evaporada en milímetros, 1'80.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana: Altura barométrica en milímetros a 0º 765'70. Temperatura a la sombra, 4'60.—Idem del termómetro húmedo, 3'80.—Tensión del vapor, 5'50.—Humedad relativa, 87'00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, S. E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 109'50.

Aceituna de molienda

En los almacenes de «San Antonio» (Torre de la Malmuerta), propiedad de los señores Carbonell y Compañía, se compra al precio de 25 reales la fanega de 50 kilos netos, siendo fruto sano, maduro, limpio de hoja y barro, cogido del día y sin mezclas de soteo, manzanilla ni gordal.

Cisco orujo.

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) a 11 reales hectolitro y a 12 reales llevado a domicilio.

Tocino superior

de los Estados Unidos. Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de cien reales arroba para fuera.

ENSUEÑOS

POESÍAS DE FRANCISCO AREVALO. De venta en todas las librerías y en la casa del autor, Munda, 1 duplicado.

DOÑA CARMEN LLERA Y VARGAS-MACHUCA VIUDA DE CASAS

Ha fallecido el día 3 de Enero de 1916, a los setenta y siete años de edad, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD R. I. P. A.

Su Director espiritual, sus nietos don Leopoldo, doña Carmen, don Antonio, doña Mariana, don Francisco, doña María de los Angeles y doña Trinidad Lara Casas; nietos políticos doña Carmen Souvrión, don Juan García, doña Josefa Vargas-Machuca y don Leopoldo O'Donnell; bisnietos, sobrinos, primas y demás parientes de la finada y la razón social Lara y García, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las cuatro de la tarde, en la Iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por cuyo favor les quedará agradecidos.

El duelo se recita y despiende en la Iglesia. No se reparten esquelas.

